flguns Métodos Eleiruraisatravés.

Rui Feiteira

Consideracdes iniciais

Os sistemas eleitorais estdo na base de qualquer sistema po-
litico, pois € através deles, que a democracia prevalece nas
sociedades. No médulo inicial de Matemdtica Aplicada as
Ciéncias Sociais, estudam-se alguns métodos eleitorais dan-
do-se destaque aos sistemas maioritdrios e aos sistemas de
representagfo proporcional. Neste artigo, pretendemos dar
testemunho de uma aula onde aborddmos alguns sistemas
eleitorais utilizando o Excel, dando especial destaque as li-
mitagdes do Sistema Maioritdrio de Uma Volta e do método
de Borda. Explordmos ainda uma das principais caracterfsti-
cas do método de Hondt: a formacio de coligacdes.

0s sistemas trabalhados

No Sistema Maioritdrio de Uma Volta, o candidato eleito é
aquele que obtiver o maiornimero de votos, independente-
mente de atingir a maioria absoluta ou maioria relativa. Este
método usa-se frequentemente quando se pretende eleger o
delegado de uma turma.

O Método de Borda, apesar nio ter uma definicio oficial
(visto poder usar-se qualquer sistema de ponderacio), a se-
guinte explicagio retine o consenso geral: suponhamos que
n candidatos se apresentam a uma eleicfio, cada eleitor vota
em todos os candidatos, definindo a ordem de preferéncia.
Atribui-se a cada candidato uma pontuacfio conforme a po-
sigdo que estes ocupam nas listas de preferéncias. Assim, o
candidato que ocupar a primeira posicio obtém n — 1 pon-
tos, o candidato que ocupar a segunda posicio obtém n — 2
pontos, e assim sucessivamente.

O Método de Hondt é o método que se usa em Portu-
gal, para apurar o ntimero de deputados eleitos para a As-
sembleia da Repuiblica e Assembleias Autdrquicas e tam-
bém para o Parlamento Europeu. Neste método, o nimero
de votos de cada candidato é dividido por 1, 2, 3, ..., até se
atingir o ntimero limite de deputados por circulo eleitoral, e
de seguida ordenam-se os quocientes por ordem decrescen-
te até obtermos o nimero de deputados a eleger, em caso de
empate de quocientes atribui-se o mandato a lista menos
votada.

Justificacdo e oporfunidade do trabalho realizado

No 3.° Ciclo do Ensino Bésico os alunos frequentam a dis-
ciplina de Tecnologias de Informacio e Informacio onde,
entre outros programas, aprendem a trabalhar com o Excel.
Assim, esta ferramenta torna-se parceira ideal no estudo dos
sistemas eleitorais pois permite evitar todo o trabalho moro-
s0, e por vezes desmotivante, com que os alunos se confron-
tam quando aplicam, por exemplo o método de Hondt.
Com este trabalho pretendfamos mostrar que:

e métodos de eleicdio diferentes, usados numa mesma elei-
¢fo, podem conduzir a diferentes resultados;

® pequenas alteragdes num sistema eleitoral podem trazer
grandes alteragdes nos resultados eleitorais.

Como a turma, em questdo, j4 sabia trabalhar com o Excel,
todo o trabalho se desenvolveu de uma forma bastante auté-
noma, sendo que o nosso papel se reduziu a resolver peque-
nos problemas técnicos com o Excel e a marcar o ritmo de
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trabalho para que todos os grupos atingissem os objectivos
propostos. Assim o trabalho dividiu-se em 3 fases distintas:
1) comparacdo de resultados, para uma mesma eleicio, en-
tre o Sistema Maioritdrio de Uma Volta e 0 Método de Bor-
da; 2) comparagiio de resultados, usando sistemas de ponde-
ragdo diferentes, para 0 Método de Borda; 3) simulacio de
coligagtes com 0 método de Hondt.

favla

Cada computador ficou entregue a dois alunos. Quando es-
tes chegaram aos computadores foi-lhes pedido que abris-
sem um determinado ficheiro, com o qual se trabalhou toda
a aula. A figura 1 mostra a folha inicial.

A tabela de preferéncias, que se situa no canto superior
esquerdo da figura anterior, representa a escolha de 20 in-
dividuos numa elei¢do. Assim, suponha que 9 das 20 pes-
soas preferiam A a B, e ao mesmo tempo, preferiam B a C;
6 pessoas preferiam Ba C e C a A; 5 pessoas preferiam C a
B, e preferiam B a A. Observando as primeiras preferéncias,
facilmente verificamos que, apesar do candidato A vencer
com maioria relativa (figura 2), este vence com uma mat-
gem confortdvel sobre o 2.° classificado (B).

Mas, numa anilise mais atenta da tabela, observamos
que 55% dos eleitores, caso pudessem hierarquizar os can-
didatos, colocariam A na tltima preferéncia, logo este ndo

pode ser o candidato que a maioria prefere. Podemos con-
cluir, entfo, que este método ndo é o mais justo, pois pode
produzir um vencedor que a maioria nfo prefere. Historica-
mente este facto ficou conhecido como o paradoxo de Bor-
da. Para superar este problema, Borda propds o método de
Borda (j4 descrito na segunda seccéio do presente texto).
Voltando 2 aula, os alunos deveriam usar o método de
Borda para apurar o vencedor, e para isso, deveriam comecar
por preencher a tabela do canto inferior esquerdo da figura
1. Nesta tabela, os alunos deveriam usar o sistema de pon-
deracdo (2,1,0). Apesar dos célculos serem faceis de se fazer,
os alunos deveriam recorrer sempre a férmulas do Excel para
calcular o que se pedia (figura 3). Optdmos por usar cores
diferentes para facilitar identificacdio, por parte dos alunos,
dos pontos que cada candidato tinha obtido (figura 4).
Chegados a este ponto os alunos deveriam concluir que
o candidato mais votado pelo sistema maioritirio de 1 volta
(A) nfo vence as eleicdes pelo método de Borda (pois fica
na segunda posicio com este método). No método de Borda
vence o candidato B que, curiosamente, ficava na segunda
posicio usando Sistema Maioritdrio de Uma Volta. Sendo
assim, o sistema maioritdrio de uma volta, que é um siste-
ma amplamente usado, produz um vencedor que a maioria
ndo prefere, enquanto que o vencedor do método de Borda
reline mais consenso, pois os votos retém a informacio da
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hierarquiza¢io dos candidatos. Embora & primeira vista este
seja o melhor método, 0 método de Borda também apresen-
ta alguns problemas.!

Neste ponto dava-se inicio & segunda parte do trabalho.
Para ilustrar um dos problemas deste dltimo método os alu-
nos deveriam considerar duas variagdes ao método de Bor-
da. Na variagdo 1 o sistema de pontua¢fio a ser usado era (6,
5, 0), enquanto que para a variacio 2 o sistema de pontua-
¢Ao obedecia a (5, 1, 0). Refira-se que a tabela de preferén-
cias era logicamente a mesma para as variacdes considera-
das. De uma forma andloga a experiéncia anterior, os alunos
deveriam preencher as tabelas que a figura 5 apresenta.

Estas tabelas deveriam ser preenchidas usando um pro-
cesso andlogo aquele que se utilizou nas figuras 3 e 4. Obti-
veram-se os resultados apresentados na figura 6.

Depois de preenchidas as tabelas anteriores, os alunos
deveriam construir um gréfico de barras onde se pudesse fa-

cilmente comparar os resultados das duas variacoes (ver fi-
gura 7).

Os alunos conclufram entdo que numa mesma eleicio
se o sistema de pontos mudar, o vencedor podera ser outro.
Portanto, o vencedor poderd depender dos pesos que se fi-
xem para a eleicio, permitindo assim graus de arbitrarieda-
de. Embora esta fosse a conclusiio que estava estabelecida a
priori, houve grupos que ainda retiraram as seguintes conclu-
sOes: o primeiro sistema de pontuacio (6,5,0) é melhor, na
medida que, o candidato menos preferido (A) fica em ulti-
mo lugar. O outro sistema beneficia mais o candidato A, ja
que com este sistema de este candidato vence, pois este sis-
tema de ponderaciio beneficia claramente quem fica na 1*
posicio das preferéncias. Um sistema de 3 candidatos onde
exista um grande diferenca entre as pontuacdes atribuidas
aos 12 e 2? posicdes pode ndo traduzir da melhor forma, a
vontade de todos os eleitores. Portanto, pequenas alteraces
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Figura 8.

1. No dia 9 de Outubro de 2005, realizam-se eleicoes autarquicas em Portugal.

Os dados apresentados no quadro seguintem dizem respeito as eleicdes para a Camara
Municipal de um certo concelho.

Tofal de eleitores inscritos: 141 360

Numero de mandatos: 11

Partidos concorrentes: A, B,C,D,Ee F

Os resultados provisérios das eleicdes para a Camara Municipal desse concelho,
divulgados pelo Secretariados Técnco dos Assuntos para o Processo Eleitorial (STAPE),
pouco tempo depois do encerramento das urnas, foram os seguintes:

Ndamero de votos brancos: 2225
Namero de votos nulos: 1550

3a

Partidos A B C D E E

Nuimero de votos | 28 799 | 17 437 | 11 959 | 4785 | 948 | 340

num sistema eleitoral podem trazer grandes alteragcdes nos
resultados eleitorais.

Entrdvamos agora na terceira e Gltima fase deste traba-
lho. Tendo como ponto de partida a questio 1 do exame da
1.7 fase, do Exame Nacional de Matemidtica Aplicada as Ci-
éncias Sociais. Os alunos comegaram por resolver a questio
1.2 do exame, que passamos a recordar (ver figura 8).

Depois de fazerem a primeira distribuicio dos 8 manda-
tos (a cinzento na figura 9) e responderem a questio do exa-
me os alunos deveriam investigar, com base nos resultados
iniciais, a possibilidade da coligagio B+C+F vencer o parti-
do A.

Rapidamente os alunos adaptaram a tabela inicial e ob-
tiveram a distribuicio apresentada na figura 10.

Existiram ainda grupos que investigaram, voluntaria-
mente, a distribui¢io de mandatos com outras coligagdes,
nomeadamente a coligagio entre os 3 partidos menos vota-
dos e, numa outra situaciio uma coligacio entre C e D.

Para finalizar a aula, discutiram-se os resultados desta tl-
tima proposta. Foi referido que além do partido vencedor
se ter modificado, caso estes resultados pertencessem a uma
eleicio autdrquica, abria-se a possibilidade do didlogo en-
tre os partidos da coligaciio e o partido A, devido ao equi-
librio de forgas, pois ambos elegeram o mesmo niimero de
deputados.

Quanto 2 avaliagio esta também se dividiu em duas fa-
ses. Numa primeira fase, a avaliagio traduziu-se pela obser-
vagfo das dindmicas que cada grupo desenvolveu. Numa se-

1.2. No dia 11 de Outubro, um jornal diario, referindo-se as eleigdes para a mesma Camara

Municipal, publicou uma noticia, na qual se podia ler:

Os dados apresentados no quadro seguintem dizem respeito as eleigoes para a Camara
Municipal de um certo concetho.

O partido D vai exigir a recontagem dos votos, por considerar que persistem duvidas quanto
ao resultado oficial divulgado na noite de domingo. Por apenas 15 votos (...), o partido D
ndo elegeu o seu cabega-de-lista como vereador. (...] A eleicdo de um vereador do partido
D alteraria a relagédo de forcas no executivo dessa Camara. (...) «Era fundamental gue o
partido D estivesse representado, ndo so pela forca que jd tem. mas também porque
obrigaria o presidente a dialogar com a oposicao e a aprofundar a democracia e a pluraliade
de ideias», frisou o cabega-de-lista do partido D.

Tendo em conta os resultados eleitorais, elabore uma composicéo na qual comente esta
noticia. Na sua composicédo, deve:

determinar o niimero de mandatos obtidos por cada forga politica, aplicando o método
de Hondt (apresenta os quocientes arredondados as décimas);

explicar por que raz&o foi por 15 votos que o partido D néo elegeu nenhum vereador
e qual o partido que perderia um mandato se o partido D tivesse tido mais 15 votos
(admitindo que os restantes partidos mantinham a sua votacéo);

explicar o sentido da frase (acima sublinhada) do cabeca-de-lista do partido D,
relacionando-a com o tipo de maioria (simples ou absoluta) obtida pela forca
vencedora e com 0 que teria acontecido, caso ele tivesse sido eleito.

gunda fase, cada grupo teve de entregar um relatério de toda
a actividade desenvolvida. Saliente-se que desde o principio
do ano lectivo foi definida a estrutura de todos os relaté-
rios a entregar ao longo do ano. Assim, o relatério deveria
conter: introdu¢fio; breve contextualizacio da experiéncia,
conceitos envolvidos, descrigio da experiéncia, conclusdes,
anexos. Neste caso especifico, cada grupo deveria entregar
como anexos uma cépia resolvida (com gréficos de barras)

do ficheiro de Excel.

Consideracaes Finais

Embora este trabalho pudesse ser desenvolvido com uma
calculadora gréfica, optdmos por usar o Excel, pois este pro-
grama permite que se faga com grande rapidez os cdlculos
necessdrios e, na mesma folha de célculo, podemos construir
graficos de barras que permitem fazer comparagdes imedia-
tas. Com o uso deste programa também evitaria os célculos
repetitivos inerentes a cada um dos métodos, ja que aqui de-
finimos uma férmula e depois basta actualizd-la em cada mo-
mento, e desta forma evitar-se-iam momentos mortos, € des-
motivantes. Esta actividade permitiu que os alunos da turma
assistissem a uma aplicagiio das matérias leccionadas nas au-
las, com recurso a conhecimentos de outra disciplina.

Foi muito gratificante desenvolver esta actividade j4 que
a maioria dos alunos aderiu’' a ela com entusiasmo e quase
todos os grupos atingiram com relativa rapidez os objecti-
vos antes propostos. De certa forma, ao utilizar o computa-
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dor para resolver esta actividade, este permitiu um grau de
motivacio alto por parte dos alunos. Antes de terminarmos
acrescentamos ainda a importancia do relatério. Com a en-
trega do relatdrio tornou-se claro que todos os objectivos a
que nos tinhamos proposto foram atingidos. Apresentamos
de seguida algumas frases retiradas dos relatérios dos alunos
que ilustram isso mesmo.

“Esta experiéncia foi produtiva para a nossa aprendizagem pois
pudemos experimentar como funcionam os diferentes métodos
de eleigfio e nfio sabe-los apenas em teoria, verificdimos também
que nem sempre a vontade dos eleitores é a expressa nos resul-
tados finais das eleicdes.”

“Penso que visivelmente os nossos objectivos foram alcanga-
dos pois conseguimos analisar e interpretar os resultados obti-
dos nesta experiéncia, e aprendemos como fazer estas operagdes
de forma simples e rdpida.”

“Na nossa opinifio esta experiéncia foi muito enriquecedora
para 0s nossos conhecimentos matemdticos e culturais, pois nds
nunca tinhamos realizado tal trabalho.”

“No Método de Borda h4 uma vantagem muito grande, que é
facto de atribuirmos pontos aos candidatos, de acordo com a
nossa preferéncia (alids é esta a sua principal caracteristica),
mas depois, e também através da experiéncia, vimos que se a
pontuacio variar o resultado das elei¢gdes também varia, assim
o candidato que ndo seja preferido pode assumir o cargo. Ndo
é justo!”

Figura 10.
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Assim o relatério veio a confirmar quase todas as impressdes
com que tinha ficado na aula provando ser um instrumento
poderoso ao fornecer um feedback valioso acerca da activi-
dade que propuséramos.

Nota

1 Para este método sfo conhecidos trés problemas para além da-
quele que estamos a focar. Problema do voto téctico — aqui se
os eleitores dispersarem suficientemente os votos o candidato
mais forte, poderd nio ganhar; problema voto nfo sincero —
os eleitores podem ordenar os candidatos de forma a penaliza-
rem o candidato mais forte; problema das escolhas irrelevantes
— a introdu¢fo de uma escolha irrelevante entre as opgdes ini-
ciais pode modificar o vencedor.
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